
Consiglio Presbiterale

XII CONSIGLIO PRESBITERALE

VERBALE DELLA XVIII SESSIONE 
23-24  OTTOBRE  2019

Si è tenuta in data mercoledì 23 ottobre, presso l’Eremo dei Santi Pietro e Paolo a Bienno, la XVIII 
sessione del XII Consiglio Presbiterale, convocato in seduta straordinaria da Mons. Vescovo, che 
presiede. 

Si inizia con un momento di preghiera comunitaria, con un ricordo particolare dei sacerdoti defunti 
dall’ultima sessione del Consiglio Prebiterale: Don Paolo Taglietti, Mons. Michele Giacomini, Padre 
Giulio Cittadini, Don Ettore Piceni, Don Silvio Braga, Don Enrico Andreoletti, Don Luigi France-
schetti, Don Giovanni Marchina, Don Giovanni Tossi, Don Nino Prevosti.

Si accolgono inoltre i nuovi membri del Consiglio: 
- Don Manuel Donzelli, Responsabile per il Diaconato Permanente;
- Don Sergio Passeri, Rettore del Seminario;
- Mons. Giovanni Palamini, Vicario Episcopale per la Vita Consacrata;
- Don Flavio Saleri, Delegato per i preti Fidei Donum;
- Don Emanuele Cucchi, Salesiano al posto di don Erino Leoni;
- Don Giovanni Lamberti, Vicario Zonale;
- Don Arturo Balduzzi, Vicario Zonale;
- Mons. Gian Battista Francesconi, Vicario Zonale;

Assenti giustificati: Alba mons. Marco, Pasini don Gualtiero, Vianini don Viatore, Francesconi mons. 
Gian Battista, Bertazzi mons. Antonio, Panigara don Ciro, Nassini mons. Angelo. 

Assenti: Passeri don Sergio, Cabras don Alberto, Grassi padre Claudio.

Il segretario chiede ed ottiene l’approvazione del verbale della sessione precedente.

Si aprono quindi i lavori consiliari con l’intervento di don Carlo Tartari sul tema “La Famiglia oggi 
tra sfide e percorsi possibili nella comunità Cristiana” – Amoris Laetitia – 1a Tappa. (Allegato 1)
Alle ore 19 i lavori vengono sospesi per la recita del Vespro e per la cena.
Alle ore 20.30 si tiene un incontro con alcune coppie di sposi, i cui interventi vengono allegati al 
presente verbale. (Allegato 2)



I lavori riprendono giovedì 24 ottobre con la recita delle Lodi.
Alle ore 9 ci si ritrova in assemblea.
Alle ore 9.30 ci si suddivide per vicariati territoriali.
Alle ore 11.30 ci si ritrova in assemblea.
Don Carlo Tartari presenta le mozioni la cui sintesi emendabile è reperibile nell’allegato 3.

Si procede quindi alla designazione attraverso votazione di un membro del Collegio dei Revisori dei 
conti dell’Istituto diocesano per il Sostentamento del Clero; risulta eletto don Andrea Dotti, il quale 
accetta.

Mons. Vescovo prende la parola per una comunicazione relativa al Santuario della Madonna Rosa 
Mistica delle Fontanelle di Montichiari, dichiarato il 25 luglio 2019 dalla Congregazione per il Culto 
Divino “Santuario diocesano”.
Il 7 dicembre prossimo il Vescovo celebrerà la Messa di inaugurazione dello stesso Santuario.
Un mariologo incaricato dalla Congregazione della Dottrina della Fede ha studiato il caso delle appa-
rizioni a Pierina Gilli, che viene ritenuta figura equilibrata e attendibile con l’esclusione di allucina-
zioni o patologie. L’indagine è tuttora in corso per ulteriori approfondimenti.
Seguono alcune comunicazioni di don Angelo, vice-direttore dell’Ufficio per la Saltue in tema di 
assistenza clero.

Alle ore 12.30, esauriti gli argomenti, i lavori si concludono.

Don Pierantonio Lanzoni						      Mons. Pierantonio Tremolada
        Segretario								        Vescovo


